

局部解剖学实践教学模式改革与实践

蒋常文 李鸿文 田顺亮 夏春波 周思 兰羚元

我国高等教育法规定高等教育的任务是培养具有创新精神和实践能力的高级专门人才。长期以来，我国受传统教育思想的束缚，在教学中注重知识的传授，而忽视创新能力培养和实践技能的培养^[1]。实践教学是培养学生创新能力的重要途径。必须引导学生进行主动实践，这是创新能力培养的关键。局部解剖学实验教学受传统教学理念的影响，习惯上注重教师的主导作用，而忽视学生的主体地位。在这种教学运行机制下，学生按既定内容和解剖操作步骤完成实验，基本上处于被动的、接受式的学习状态，极大遏制了学生学习的积极性、主动性、创造性，忽视了学生动手能力、观察能力、空间想像能力和创造性思维能力的培养。在考试方法方面缺乏对学生创新能力培养的激励机制。因此，改革目前的教学模式，加强创新能力培养势在必行。建立有利于学生创新能力培养的实践教学模式和教学评价体系，对于培养创新意识、创新能力的人才和提高教学质量具有重要意义。近几年我们在本科临床医学局部解剖学教学方面进行了以下改革：

一、教学内容改革

为了增加学生的实践能力，在教学安排上增加解剖操作的课时。对于 5 年制临床医学系的局部解剖学在学时安排上以实践操作为主，实验课占 60 学时（占局部解剖学总学时的 80%），理论课占 15 学时（占 20%）。对部分内容（手、头部、足）留给学生在课时以外自己解剖操作。对教学顺序也做了相应的调整，按解剖操作的先后顺序安排讲课。

二、构建网络教学平台

为了促进学生自主学习能力的培养，我们为学生构建了网络教学平台。网络平台包括网上练习、测试、答疑，网络课件、视频、实验等内容。学生可在网上进行复习与预习，可在网上观察标本、图谱等。实验室配备有瓶装标本和游离标本，便于学生观察。

基金项目：新世纪广西高等教育教学改革工程立项项目（2008CO48）

作者单位：541004 桂林医学院人体解剖学教研室

学生创造了自学的时间和空间，为自主学习模式教学创造了良好环境与氛围。

三、考试改革

对临床医学本科局部解剖学考试方法进行了初步改革，将口试、解剖操作评分及学生撰写小论文评分引入了局解教学评价体系中，对于学生创新能力的培养起到了较好的推动作用。解剖操作分占 15%，口试占 10%，小论文占 5%，期末考试占 70%。

四、讨论

实践教学是培养学生创新能力的重要途径，有利于学生创新思维和创新能力的培养^[2]。近年来国内外在创新实践教学方面进行了大量探索，已成为目前研究的热点。国内部分高等学校在功能学实验中对实践教学模式进行了改革，将综合性与设计性实验引入了功能学实验教学，在学生创新能力的培养方面做了许多探索并取得了一些有益的研究成果。有研究报道药理学、分子生物学、生理学等功能学科通过改进实验教学模式，引入设计性实验教学项目，对学生创新能力培养方面进行了研究^[3,4]。谢军军等报道通过建立开放性实验室及学生参与开放性实验，探索对学生创新能力培养的途径^[5]。局部解剖学是联系基础与临床的一门课程，目前主要采取解剖操作的方式进行教学，教学手段较落后和陈旧，不利于对学生创新能力的培养。另一方面，学生成绩评价方式对学生分析问题、解决问题能力和创造性思维能力的培养有重要影响。传统考核方式主要通过理论考试对学生学习效果进行评价，学生往往为了分数而学，评价手段较单一，对学生缺乏客观、全面的评价，不利于创新人才的培养。

近几年来我们对临床医学本科局部解剖学教学效果采取综合评价体系进行客观、全面评价，起到较好的效果。通过网络辅助教学平台，学生可在网上进行预习与复习，为学生自主学习提供了可靠的技术支持。通过对局部解剖学实验教学进行改革，初步建立了有利于创新和实践能力培养的教学模式，学生的学习主动性明显增强，动手能力有了很大提高，创新思

维能力和创新意识得到发展,个性得到发挥,对于学生创新能力的培养起到了较好的推动作用。

参考文献

- 1 蒋常文.对大学生加强创新能力培养的探讨[J].当代教育科学,2006,(17):60-61
- 2 宫德正,邹原,孙艺平,等.浅谈如何在实验教学中培养医学生的创新能力[J].医学教育,2003,(2):36-37

- 3 王金发,戚康标,何炎明,等.开放式实验教学的创新性及实践效果[J].高等理科教育,2003,(6):51-54
- 4 罗平,颜伟,董燕,等.药理学实验课教学方法改革的探索与实践[J].西北医学教育,2007,15(5):883-885
- 5 谢军军,张志量,华春珍.开放实验室与学生创新能力培养的探索与实践[J].中国高等医学教育,2007,(6):85-86

(收稿:2010-04-30)

(修回:2010-11-25)

浅谈如何提高《中药炮制学》教学水平

鞠成国 王巍 高慧 史辑 贾天柱

中药炮制是一项传统的制药技术,已经成为国家首批非物质文化遗产。作为中药三大支柱产业的主体部分,中药炮制有着其独特的地位,因此中药炮制学的教学非常重要。中药炮制学是专门研究中药炮制历史沿革、传统理论、制备工艺、质量标准、炮制原理及其发展方向的一门学科。随着时代的发展,教学的方式在不断的改革,如何适应新时代的要求,提高中药炮制学的教学效果和质量,培养出高素质的中药炮制人才,是摆在所有炮制教学工作者面前的课题。笔者在多年的炮制教学工作中有一些心得,在这里与同行交流,希望找出更有效的方法,取得更好的教学效果。

一、提高学生的学习兴趣和改进教学手段

专家指出,对一门知识的学习效果,关键取决于学生的学习兴趣,即使老师讲得非常好,如果学生没有兴趣去学,还是不会收到较好的学习效果。千万不要教师在台上滔滔然,学生在台下昏昏然,仅满足于学生不要讲话,遵守课堂秩序,一定要注重提高学生的学习兴趣,只有这样才能有效地提高教学水平。

1. 多媒体教学在炮制中的应用:视频为一重要媒体元素,具有时序性与丰富的信息,实验课由于学时有限或条件不允许,不可能每个中药的炮制方法都能让学生做到,然而有些方法非常有代表性,为了让学生掌握这些中药的炮制方法,可以采取视频的形式,使理论与实践能够有机地结合起来,提高讲课效果。如西瓜霜的炮制,由于制备西瓜霜的时间较长,而且受到季节的限制,因此实验课没有让学生自己制备西瓜霜,我们采取了视频教学的形式,通过视频让学生

了解到如何制备西瓜霜,以及制备西瓜霜的时候需要注意什么,收到了良好的效果。另外,对于同样用到辅料麦麸的麸炒和麸煨两种方法的不同点,采用视频进行区分,学习效果也很明显。

2. 从古老中挖掘:中药炮制传统理论多为古文及古书,内容较为晦涩、无味。对于传统内容的学习与掌握,为了提高学生的学习兴趣,在讲解的过程中,加入一些学生较为感兴趣的、和学习内容有一定相关性的小故事,这样可以刺激学生的神经,使学生能够把精力集中到学习上来,但是要注意这样的内容不能过多,以免影响教课进度。如在讲到《神农本草经》中关于炮制的内容时,可以简要地介绍一下对于《神农本草经》的成书年代以及作者的争议;再如讲到《伤寒论》的时候,介绍一下作者张仲景,及与张仲景有关的“坐堂医生”的来历等等。通过这种方法教学,可使学生精力集中,提高教学效果。

3. 加强互动:现在教师学生双向交流,或解疑释惑,或明辨是非,学生挑战教师,教师激活学生。传统教学是教师为主导、学生为接受主体的教育过程。互动式教学充分调动学生的积极性、主动性、创造性。例如我们在炮制教学的课堂中,经常拿出一些比较有特点的或者比较难的炮制品种实物标本进行讨论,让学生利用已经学过的知识去区分哪些炮制品是合格的,哪些炮制品是不合格的,不合格的炮制品问题出在哪里,怎样去解决,这样可以使学生的印象更加深刻,同时也能够提高学生的学习兴趣。实际教学过程中,学生讨论得很热烈,但教师要注意引导,问题要逐个抛出,逐个解决,这样才能有的放矢。

4. 适当将科研引入教学:近些年,国家提高了对